
26.5.2016 – KROMĚŘÍŽ  
 

Odjezd: Holyně 6.40 hod.;  Slivenec 6.45 hod.;  Lochkov  6.50 hod. 

 

Připravme se na delší jízdu autokarem, protože cíl výletu je dosti vzdálen od našich příbytků. Ale 

nemusíme z ní mít obavy, neboť cestou tam i zpět rozhodně učiníme zdravotní zastávku. 

Do Kroměříže, které se přezdívá Hanácké Atény, přijedeme někdy před 10.20 hod. a hned se vydáme do 

nádherné Květné zahrady. Kroměřížská Květná zahrada, známá též pod názvem Libosad, patří mezi 

nejvýznamnější zahradní díla v celosvětovém měřítku. Dnes je prakticky jediným představitelem takto 

komponovaného celku v  Evropě. Její hlavní část byla vybudována podle projektu císařského architekta 

Giovanni Pietro Tencally mezi léty 1665–1675. Na jedné straně ještě připomíná pozdně renesanční italské 

zaalpské zahrady, na straně druhé však již otevírá cestu francouzskému barokně klasicistnímu typu 

(Versailles). Ani pozdější úpravy architektů zvučných jmen, Antona Archeho v 19. století a  Pavla Janáka 

ve 20. století, jí nijak neubraly na originalitě a atmosféře doby svého vzniku. Labyrinty zelených stěn spolu 

s 244 m dlouhou Kolonádou, dvěma historickými skleníky, centrálním pavilonem (Rotundou), Vodotrysky 

ve Pstružích rybnících, květinovou a  sochařskou výzdobou nabízí i dnes mnoho překvapujících a  

neopakovatelných zážitků. Od září roku 2014 jsou nově otevřené zahradní kabinety Holandské 

a Pomerančové zahrady, Králíčího kopečku a Ptáčnice. V období od listopadu do dubna zahradu zdobí dvě 

expozice zimních zahrad v obou historických sklenících.  

Po prohlídce Květné zahrady se vydáme po svých na historické náměstí, kde budeme mít individuální 

volno a čas na eventuální oběd. 

Na 13.45 hod. pak máme objednanou prohlídku zámku. Arcibiskupský zámek v Kroměříži patří mezi přední 

kulturně historické památky na Moravě, byl majetkem olomouckých biskupů a arcibiskupů, kterým sloužil 

jako reprezentační sídlo. Roku 1110 koupil trhovou osadu Kroměříž olomoucký biskup Jan II. (1104 – 

1126) a od té doby byla majetkem biskupství (arcibiskupství) olomouckého. V polovině 13. století biskup 

Bruno ze Schauenburgu (1245 - 1281) povýšil Kroměříž na město (1261) a  na  místě dnešního zámku 

nechal postavit gotický hrad. Ten byl v první polovině 16. století přestavěn na renesanční zámek. 

Pohromou pro město i zámek se stala 30- ti letá válka, jelikož roku 1643 byla Kroměříž dobyta a zničena 

švédskými vojsky. S obnovou Kroměříže a zámku započal biskup Karel z Lichtensteinu - Castelkorna 

(1665 – 1694) a zámek byl vystavěn zhruba do dnešní podoby. Roku 1752 vypukl ve městě požár, který 

zničil desítky domů a značně poškodil 2. poschodí a interiéry zámku. V letech 1848-1849 se Arcibiskupský 

zámek stal dějištěm zasedání Ústavodárného říšského sněmu rakouských národů. Ze stavebních úprav 

20. století byla nejvýznamnější rekonstrukce zámecké věže (věž zapálila ustupující německá vojska 

v posledních dnech II. světové války). V roce 1998 byl komplex zámku a  zahrad zapsán na  Seznam 

světového kulturního a  přírodního dědictví UNESCO. Na zámku se natáčelo množství filmů, např. 

Formanův oscarový Amadeus (1984). My se na zámku podíváme do jeho reprezentačních sálů.  

A po prohlídce zámku zavítáme ještě do jeho Podzámecké zahrady. Původně byla jen zelinářskou 

a květinovou zahradou pod hradem na prostorách k řece Moravě. Od 15. století se měnilo její poslání 

i vzhled a v 17. století byla přebudována na barokní zahradu jako pokračování zámku až ke schodišti 

u řeky. V 19. století došlo k přebudování zahrady na stylový krajinářský park o velikosti 64 ha. Bohatým 

využitím vodní složky (potůčky, rybníky), botanickou skladbou luk i porostů s romantickými stavbami 

(Pompejánská kolonáda, Paví dvůr, Rybářský pavilon, Colloredova kolonáda) a sochařskou se řadí 

k předním evropským krajinářským parkům.  

Kdo z nás nepůjde do Podzámecké zahrady, může se ve městě seznámit s například několika historickými 

kostely, s kaplí svatého Kříže, Mlýnskou bránou, biskupskou mincovnou, či se může podívat do expozice 

Karla Kryla na Starém pivovaru (vstupné 20,-- Kč).   

 

Z Kroměříže odjedeme v 16.30 hod. 

Plánovaný návrat do Prahy v čase 19.50 – 20.10 hod. 
 

https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Kaple_svat%C3%A9ho_K%C5%99%C3%AD%C5%BEe_(Krom%C4%9B%C5%99%C3%AD%C5%BE)&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ml%C3%BDnsk%C3%A1_br%C3%A1na_v_Krom%C4%9B%C5%99%C3%AD%C5%BEi
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mincovna

